

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KOZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. klr. postakareképenzár csekk száma 45.256
Majelenik havonta kétszer, 5-én és 20-án
Előfizetési díj fél évre 10 pengő
Hirdetési díj szövegdalton 50 fillér,
hirdetési oldalon 40 fillér hasábmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: Automata 32-2-81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 9 ÓRÁTÓL DÉLUTÁN 2 ÓRÁIG

A farsang

ígéretétől függ, hogy sikerül-e helyrehozunk iparunknak eddigi csorbáit és kikerülni a közvetlen veszedelmet. Bálak, multságok követik majd egymást és mi lélekzetszorítva várjuk, lesük, vajjon lesz-e megoldás?

Be kell vallanunk, hogy ezek aztán igazán az utolsó lehetőségek. A magyar szakemberek a harc legvégén állanak, igazán az utolsó hardleatnál, az utolsó fillernél és kockázatnivalónál. Ennek a farsangnak nagy feladatai vannak. És ha ezek a feladatok megoldatlanul maradnak, akkor szakmáink legnagyobb részét az anyagi bajok meg fogják rohanni!

Nagyon sok a tennivalónk, azt elismerjük, hiszen jórészt tőlünk is függ, hogy milyen lesz az idei farsang. Hiába rendezik egymás után a legnagyobb ígéretű bálakat is, ha az a vendéglős, vagy étteremtulajdonos, akitől a szupé függ, nem állja meg a helyét a legelsőrendű szolgáltatással. Itafok fogynak ilyenkor, bálközben. És tény, hogy az összegyűlt közönség ilyenkor mindent elfogyaszt, mert szomjas és a társaság ráviszi a ceblésre. De aki úgy intézi a dolgát, hogy italban és ételben egy kicsivel is nagyobb haszonra akar szert tenni, mint aminőt máskor elérhetett, az nagyon pórul járhat!

A közönség nagyon bosszúálló természetű. Tudunk éttermekről és vendéglőkről, amelyeknek az ilyen báli közönség terjesztette városzerte a rossz híret, annyira, hogy az üzemet el kellett végül adni! Egyetlen kísérlete miatt, amelyet azonban soha sem bocsátott meg a közönség!

Mindegyikünk tudja, hogy a közönség a báli fogyasztás ideje alatt sem szabad zsákmány. Nagyon rosszul cselekszik az, aki vagy az árban, vagy a minőségben megkísérlí egyéb veszteségeinek a behozását az ilyen fogyasztások alatt. Mondjuk, ellenkezés nélkül fizet és fogyaszt is az ilyen báli közönség, akkor is rettentő sok függ attól, hogyan van megelégedve és hogyan mulatott?

Tény, hogy különösen a vidéken nagyon sokat mesélgetnek még hetekkel, hónapokkal később is az ilyen bálokról. És a fiatalok, öregek egyaránt szívesen. Minden egyes jelentősebb mozzanatot nagyon erősen megtárgyalgatnak, hányanak-vetnek. Ilyenkor aztán nagyon sok függ attól, hogy minek van jelentősége? A báli vendég nagyon hálás tud lenni, még a háziasszonyok is ejtenek egy-egy dicséző szót a jó vendéglői ételről, ha csak ilyenformán is: Magam sem süthettem volna meg különbül! Vagy, hogy: A magam asztalára kívánok jobbat, pedig tudod, édesem, nagyon válogatóság vagyunk mi is, a Misi is!

És az egyszer szerzett jó hírnevet nagyon nehéz eljárszani. Különösen a vidéken, ahol a közönség állandó szokott lenni és nem igen változik. Állandó, rendszeres reklámanyag, az ilyen közönség arrafelé és megfizethetetlen, bármennyire ingyenes. Tulajdonképen ez sem ingyenes, mert azzal fizette meg a vendéglős és étteremtulajdonos, hogy a bálakon lehetséges anyagi haszontöbbletről okosan lemondott a jövő érdekében.

Bizony igaza van annak a szakembereinknek, aki azt állítja, hogy a farsangi

étterem- és vendéglőtulajdonosnak egészen másként kell számolnia és viselkednie, mint más, szolid időkben dolgozó szakembereknek. Ez azonban nem azt jelenti, hogy a farsang a nyúzások ideje, egészen ellenkezőleg. A nyúzás, a vendég okatlan kihasználása különben sem a szakembereink tulajdonsága, az nem is volt soha. Nemcsak erkölcsi okokból nem, hanem gazdasági tapasztalatok alapján sem. Kétségbeesett kis betolakodók megkísérelhik a veszélyes és elítélendő próbákat, de ezektől maga a szakma mindig távol állott. Nem is úgynevezett nyúzásoktól óvjuk mi a szakma embereit, hanem annak a pár százaléknak a felszámolásától, amelyre egyébként igazán ezer ok volna a rendes hasznon felül. Csak a csekély fölraktól akarjuk visszatartani a szakembereinket, nem mintha nem érdemelnék meg, hanem, mert sokkal nagyobb haszon származik mérsékletükből, mint amennyi elérhető lenne a szokásos külön farsangi rászabással.

Tekintettel kell lennünk arra is, hogy nemcsak felettünk vannak mostoha idők, hanem mindenki felett. Így a farsangnak amúgy is meglehetősen nagy áldozatát meg kell könnyítenünk azok számára, kik viselni kénytelenek. Mi sem fizetünk így rá, az bizonyos, viszont megszerezünk és megtartunk nagy közönségkontingenseket!

Mérséklet, óvatosság és fokozott előzékenység, ez legyen a jelszavunk a tánc és multsági idők alatt. Akkor a mi farsangunk is jó lesz és még hónapok múltán is érezni fogjuk jó hatását az üzletmenetünkben.

Sávoly Gusztáv,
vendéglős.

Popper Mór és Lipót r.-t., bornagykereskedés

Telefon: József 359-78

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Az 1932. évi szüret bortermése.

Magyarország az 1932. évi szüret eredményéről az adatszolgáltatásra kötelezett hatóságok 98,5%-a már bejelentette a kívánt adatokat. Ezek alapján a Statisztikai Hivatal egyelőre ideiglenes eredmény gyanánt megállapította, hogy a szüretelt must mennyisége 3,437.968 hl volt.

Ez a mennyiség 1931. évi gyengeközepes termés-11,8%-kal kevesebb, így tehát a mostani szüretünk határozottan gyenge eredményűnek mondható. A szüret aránylag legjobban sikerült a dunántúli vármegyékben, ezekben a katastrális holdankénti termésátlag 10,5%-kal kedvezőbb, mint a megelőző évben. Ezzel szemben az Alföld termésátlaga 19,6%-kal, az északi dombosvidéken 17,7%-kal rosszabb, mint 1931-ben. A vármegyei törvényhatóságok közül legjobb volt Veszprém vármegye szüreti eredménye (14,8 holdankénti átlagban), legrosszabb Békés vármegye (4,2 hl-es átlaga).

Az idei szüreti statisztika kérdőíveiben az öbörök is felvetettek. Az ideiglenes adatok szerint ebben az időpontban az öbörökészlet 415,825 hl volt, ennek a mennyiségnek 40,3%-a a Dunántúlra, 32,5%-a az Alföldre és 27,2%-a az északi dombosvidék gazdáinak pincéjében várt eladásra. Feltűnően nagy volt az öbörökészlet Székesfehérvár városában és Zemplén vármegyében.

Az 1932. év folyamán, a szőlőtermelés a már rendelkezésre álló ideiglenes adatok szerint, 396,306 q szőlőt hoztak a piacra. Tehát katastrális holdanként szőlőben 1,07 q szőlőt termeltek. Ebből a Dunántúlon fekvő szőlőterületekre átlag 0,48 q esik, az Alföldön pedig katastrális holdanként 1,26 q, míg az Északi dombosvidéken katastrális holdanként 1,98 q esett.

Az egyes vármegyék közül Bács-Bodrog és Heves vármegyékre holdanként 2,09 q, Nógrád és Hont vármegyékre 2,04 q esett. Külföldre az 1931. évben 184,957 q szőlőt szállítottunk, míg az 1932. év első 11 hónapjában a kiszállított mennyiség a valutáris nehézségek és az elzárkózás dacára 117,705 q volt. Fő szállógyasztóknak Németország, ide 76,371 q szőlő ment ki, Ausztriába 28,016 q, Svábjba 6051 q, Lengyelországba 5695 q szőlőt vittünk ki. E 11 hónap szőlőkivitelének értéke 2,315.092 P.-t tett ki.

Elsőrendű

nyári vendéglő

és szálloda, hozzá tartozó stranddal, közvetlenül a Dunaparton, **hérsó ud.** Komoly reflektánsok irjanak „Budapest közelében” jellegre a kiadói hivatalba.

MI UJSÁG?

A szaksajtó válsága.

A sajtónak, nem utolsó sorban a szaksajtónak, küzdelmes napjai vannak ma. Ez sajnálatos velejárója az általános gazdasági válságnak.

A Magyar Szaklapok Országos Egyesülete, a szakmák szerint megszólaló magyar időszaki sajtótermék érdekfelvétele, bizalommal fordul mindazokhoz, akik a magyar szaklapoknak hasznát vehetik, azzal a kéréssel, hogy előtérítsék, hirdelési megbiadsukkal karolják fel minden hathatósabb mértékben a magyar szaksajtót. A sajtónak a gazdasági élet, a tudomány és a kultúra érdekében végzett munkáját nem szabad cserben hagyni a mai nehéz időkben, amikor egyébként már a javulás jelei is mutatkoznak.

A szaksajtó a szakhíreknek, a gazdasági, a tudományos és a kulturális haladásnak legalkalmasabb és legelőszóbb közvetítője. A lapok olvasása a tájékozódásnak, az önképzésnek eléggé meg nem becslendő eszköze. A lapok cikkeinek kezdeményező, biztató és becslendő eszköze. A lapok cikkeinek kezdeményező, biztató és bíráló tevékenysége előbbreviszi mindenkinek sorsát ez országban.

A magyar lapok hírdetési életet visznek be a mai tepsedésbe. A válság oka nem utolsó sorban az, hogy a magyar üzleti világ nem fejt ki kellő reklámot! Nem hirdet eleget. A reklámba, a hirdetésbe fektetett pénz meghozza a maga gyümölcsét. Ma, amikor a védővámok, a behozatali tilalmak, a devizakorlátozások a magyar termelésnek kiváltságos helyzetet biztosítanak, a magyar termelőnek kell hogy pénze legyen cikkei propagálására is. A reklám vásárlásra ösztökéli! A hirdetés optimizmusú éleszt! És optimizmus nélkül — nincsen élet!

Vigyázat, tűz! Pincér (a fönkhöz sügva):
Ég a pince! Szóják a vendégeknek?

Fönök: A világrét s. Pánik törne ki. Telefonáljon a tűzoltókat, amíg én fizettek!

ERZSÉBET SÓSFÜRDŐ

TÉTÉNYI-ÚT 16.

Egyetlen gyógyfürdő Magyarországon páratlan gyógyhatásával krónikus női bajoknak, ízületi, ischiás, rheuma és szívbetegségeknek.

Hauer Rezső cukrász

Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám

Telefonszám: József 425-04

A Gundel-család gyászsa. Nem száz, hanem ezer és ezer számrá kellett Gundel Károly családjának megköszönnie az egész magyar közönség osztatlan mélyeség részvételt, amellyel gyászában osztozott a kicsi Mária tragikus halála miatt. Szakmáink diszkrét együttérzéssel vették ki részüket a fájdalomból, amely vezetőembert ért. A szép kis leány ma is virágok és emlékezet alatt nyugszik, szívek iparkodnak gyógyítani azt a sebet, amelyet a fikevezetett gép okozott. Amint maguk Gundel Károly és családja mondják meghatórt gyászbeszédükben, — kunyhóból, palotából, kicsinytől-nagytól, szegénytől-gazdagtól, rokontól, baráttól, ismerőtől és ismerlettől egyaránt árad feljünk gyászukban az együttérzés, részvét és szeretet, — ha ezek mind csodát tudtak volna tenni, megmaradt volna nekik a kis Mária! Jóságos cserétek úgy, hogy az egész ország szíve felük dobogott, velük imádkozott, velük sírt és gyászolt! A tragédia megható volt és mélyeséges, de nem annak szolt mégsem ez a teljes együttérzés. És nem is a nagylehetőség, előkelő helyen levő vezetőimbernek. Nem a társadalmi sikereinek és nem az anyagiainak, nem a tudásnak, nem a szorgalomnak. És annál fölemelőbb mindez. A jó ember volt akkor az egész ország. A szív jóságát érezte, tudta mindenkori a gyászolóban, ezt a jó szívet kellett megismogatni egyszer, ezer kézzel és millió gonddal!

Az italmelési tilalom ellen. A Magyar Református Egyház egyetemes konventje panaszt emelt a pénzügyminiszternél és kérte, hogy az isztiszteletek méltósága és zavartalanúsága érdekében tiltsa el a templomok körül kétezáz méter körzetben lévő vendéglőknek, koresmáknak és egyéb italmérőknek, hogy az isztisztelek ideje alatt italt mérjenek. A pénzügyminiszter teljesítette a kérést. Erre a legjobban érdekelt pestvidéki városok italmérőinek küldöttsége felkereste dr. Erdélyi Lóránd pestmegyei alispánt, akit a küldöttség vezetője *Thimány Kálmán*, megbízottsági tag arra kért, támogassa őket a pénzügyminiszteri rendelet visszavonása érdekében megkezdett mozgalomban. Az alispán válaszában kijelentette: a vendéglősök panaszait jógsnak tartja és azt magáévá teszi. A pestvidéki vendéglősök megkeresték panaszukkal Országos Szövetségünket is. Természetesen magáévá tette a panaszt és annak hathatós pártolására *Eber Antal*-t, a keresk, és iparkamara elnökét kérték fel.

A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete február hó 17-én, pénteken délután fél 4 órakor tartja rendes közgyűlést az ipartestület tanácstermében (IX., Lónyay uca 22). Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az évi jelentés. 3. A pénztáros jelentése. 4. Az évi zárszámadás bemutatása. 5. A számvizsgálók jelentése. 6. A felmentvény megadása. 7. 1933. évi költségvetés megállapítása.

8. Az alapszabályok módosítása. 9. Az elnökség és tisztikar megválasztása: 1 elnök, 3 alelnök, 3 szakosztályi alelnök, 1 pénztáros, 5 számvizsgáló, 60 rendes és 20 pótlójelölti tag megválasztása. 10. Az ipartestületi szék elnökének, alelnökének, 5 rendes és 5 pótlótagjának tükros választás útján megválasztása. 11. A mester- és segédvizsgáló bizottság tagjainak megválasztása. 12. Indítványok.

Kitüntetés. *Branyánszky Bélát*, a Pannoniaszálloda főportását, 40 éves szolgálatá elismerésül a keresk. miniszter elismerésével tüntette ki.

A vendéglői személyzet fizetése Budapestén. A személyzet heti fizetése minimumát az alábbi táblázat szerint állapították meg. Természetes, hogy ott, ahol a személyzet a táblázatban megállapított fizetéseknél magasabb fizetést élvez, ez a magasabb fizetés marad továbbra is érvényben.

Éttermi segéd v. szobapincér nyári üzemben.....	Heti	8— P
Éttermi segéd v. szobapincér téli üzemben.....	Heti	8— „
Felszabadult borfiú.....	Heti	4— „
Kisegítő hétköznapokon.....	Napi	2— „
Kisegítő vasárnap, ünneppnap, vagy bankett alkalmával.....	Napi	3— „

Kisegítő éttermi segéd szombat, vasárnap vagy mulatság alkalmával, ha kora reggeltől késő estig van foglalkoztatva, 3/50 P. A Kisegítő éttermi segéd, ha zárórán túl van foglalkoztatva, a megállapított kisegítési díjon felül 30% pótkisegítési díjat, pótvacsorát, kapupénzt és villamospénzt kap. A kisegítő éttermi segéd a periferiákon külön úti-költséget kap.

Üzletvezető, főpincér, főszakács, gazdaasszony, felelőrnő, pincemester, főportás, csapos, aki pincemesteri teendőket is végez, valamint az irodai munkákat végzők fizetése szabad megegyezés tárgya.

A konyhaszemélyzet heti fizetése.

I. oszt. szakács.....	64— P
II. oszt. szakács.....	48— „
III. oszt. szakács.....	32— „
Sütőmester.....	32— „
I. oszt. mézárós.....	32— „
II. oszt. mézárós, ahol csak egy van.....	23— „
Entrée szakácsnő önálló.....	32— „
Entrée szakácsnő, ahol szakács van.....	21— „
Tésztaszakácsnő.....	32— „
Chefkézileány.....	21— „
Salátás leány.....	19— „
Salátás leány, ahol hidegszakács van.....	16— „
Fűtőleány.....	11— „
Mosogatóleány, fehér.....	11— „
Mosogatóleány, fekete.....	12— „
Csapos, képzett (vizsgázott).....	15— „
Csapos, kezdő.....	11— „
Háziszolga, tányéros, ezüstös, evőszakács-tisztító.....	11— „

Az alkalmazottak italt és lakást nem kapnak.

A nyári időnyüzemben szabadnap nincsen, miert is ezekben az üzletekben a fizetés egyhatodrésszel nagyobb. A kisegítő konyhaszemélyzet kisegítési díj fejében heti fizetésének egynegyed részét kapja. Pl.:

A szakácsnő heti fizetése 32 P. Tehát a kisegítő szakácsnő napi kisegítési díja 8 P. Hetenkint kötelező 24 óra (egy napi) szabadnap a szezonüzletek kivételével. A felmondás kölcsönösen 3 nap, mely időre azonnali elbocsátás esetén, amennyiben azonnali elbocsátásra törvényes ok nem forog fenn, elmelezés és egyéb természetbeni járandóság megváltására napi 1 P 52 fillér jár.

Az erre vonatkozó nyilatkozatot a személyzet minden tagja a felvételtör írásban kiállítja, illetve egy ilyen írásos nyilatkozatot kell aláírnia.

Farsangi alkalm! Tánczenetelen alkalmas kellemes, érdeklángu

zongora olcsón eladó.

Vár. FORTUNA UCCA 18., I. EMELET 10. SZÁM.

Közvetlen vasúti állomás mellett
34 katastrális hold prima fajszőlő
lakással és megfelelő felszereléssel, pincében
hordókkal, feles művelésre kiadó.

Bővebbet özv. Fónagy József tulajdonosnál, Kaloesa.

Zártajánlati hirdetés.

A hőmezővásárhelyi izr. hitközség tulajdonát képező, a város központján lévő, 40 év óta

„Központi Szálloda“

címen üzemben lévő szállodai bérház, melyben egy sörcsarnok, kávéház, 8 vendégszoba mellékhelyiségekkel van, zárt ajánlat útján

folyó évi május hó 1-től kezdődőleg bérbe adandó.

A részletes pályázati feltételek a jegyzői irodában megtekinthetők, kívánatra a portoköltség előleges beküldése ellenében írásban is megküldhetnek.

Az ajánlatához, melyben ajánlattevő kijelenti, hogy a pályázati feltételeket ismeri és magára nézve kötelezőnek elfogadja, készpénzben vagy betétként 6% bánatpénz csatolandó.

Az ajánlatok március hó 1-ig Steiner Ferenc hitk. elnökhöz adandók be.

Hőmezővásárhely, 1933. január hó 23.

Az előjáróság.

A Hangli bérletárgyalásánál a főváros a kávéskók együttes lebontási tervét is figyelembe veszi. A Budapesti Kávésziparipartermelői tagjai Mészáros Győző vezetésével küldöttségileg jelentek meg Homonnay Tivadar képviselőnk, a városgazdasági bizottság elnökénél. A kávéskók azt kérték, hogy együttes ajánlatukat a Hangli bérlete ügyében a főváros vegye tárgyalás alá. Homonnay Tivadar válaszá-

Szabályozzák a söradót? A főváros közgyűlésén indítványozták, hogy a borfogyasztási adó leszállítása miatt kieső másfél millió pengő jövedelmet a sör további megadóztatásával próbálják pótolni. Ez idő szerint alig 300.000 pengő adójövedelme van a sörből a fővárosnak, ami egyáltalán nincsen arányban a borfogyasztási adóval és Budapest sörfogyasztásával. A pénzügyi ügyszótálynak most tanulmányozták ezt a kérdést és a közeli napokban elkészítik a javaslatot a söradó újabb szabályozására, ami azt jelenti, hogy a főváros jobban megadóztatja a sört. A városházán hivatkoznak arra, hogy Bécsnek a söradóból mintegy húszmillió schilling jövedelme van évente. A terv nagy ellenszenvet keltett a szakkörökben.

Nem szabad kártyázni a debreceni tisztviselőknél. Vásáry István polgármester érdekes rendeletet adott ki az ügyszótálynak számára. A rendelet szerint a városi tisztviselők közül sokan gyakori vendégei a szárazkőhelyeknek s ezekben kártyajátékokat folytatnak. A polgármester kifejti, hogy a mostani súlyos gazdasági viszonyok között a tisztviselő nem bírhatja el az ilyen életmód költségeit, ezért felhívta az ügyszótálynak, figyelmeztessék a hivatalnokokat, hogy a jövőben tartózkodjanak a kártyázástól. Erre a rendeletre — mint a polgármester megállapítja — már csak azért is szükség van, mert a következő életmód visszatesztészt szűl a mai világban, amikor százazek alig tudják megszerezni mindennapi életszükségeiket.

Hotelhallban. — Miért dugod az esernyődet a divány mögé, tolvajtól félsz?
— Á nem, csak félek, hogy valaki ráismer.



Garantált teljes zsírtartalom!

sajtjaink
mindenütt beszerezhetők:
Pálpusztasajt,
Derby-sajt, Romadour, Imperia,
Óvári, Trappista, Casino, Roquefort, Roquefort dobozos

DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság
Központi árusító-telep: Budapest, VII., Kerepesi út 62.
Telefon: Z. 60-85

ban leszögezte, hogy idegenforgalmi szempontból kétségtelenül nagy jelentősége van a Vigadó előtti térségnek. Ha nem volnának súlyosak a gazdasági viszonyok, magának a fővárosnak kellene lebontatnia a Hanglit. Figyelembe kell venni azonban a főváros anyagi helyzetét. A helyzet ma az, hogy az ajánlatok befutottak és a bizottság, amely február 15-én dönt ebben a kérdésben, az egyes ajánlat-

110 hektoliter zöld-fehér, 13-3 malgános, saját termésű, prima zamatú rizlingbor

eladó.

STEIN MIKSA, Kiskunmajsa, Pest megye.

tevők bonitását is megvizsgálja, nem áll azonban az a hír, minthogyha a dunaparti érdekeltségek ajánlatát nem venné a bizottság figyelembe, mert azt ugyanúgy tárgyalni fogja, mint a többi ajánlatokat, annál is inkább, mert ennek az ajánlatnak az elfogadásához fontos idegenforgalmi érdekek is fűződnek.

A Budapesti Kávémérők és Kifőzők Ipartársulata február hó 4-én, este fél 10 órai kezdettel rendezte a Központi Demokratika Kör helyiségeiben farsangi zártkörű táncestélyt, amely szépen sikerült.

MÁRKI LAJOS Csemege, különleges á kg. 120 P vil. v. poros 110-
Édesemese, vöröses 110-
paprikanyagtermelő ajánlja export 110-
aranyéremmel kitüntetett beföldi 80-
paprikáit Félédes gulyás 75-
Rózsás 110-
ab S z e g e d utánvétel: Tojásos hájtarhony 110-
Szétküldési ipartelepem: Szeged, Csendes-utca 17.

14385. szám.
ki. 1932.

Árverési hirdetés.

Jászberény város tulajdonát képező „Városligeti mulató” 1933. évi március hó 1-től három évre nyilvános szóbeli árverésen beárbeadták.

Árverés a városháza nagytermében 1933. évi február hó 11-ik napjának dél előtt 9 órájára van kitűzve.

Az árverési feltételek a városi főjegyzőnél betekintheők.

Jászberény, 1933. január 10.

Dr. Friedvaltsky
polgármester.



A Meinl kávé új vendéget hoz Önnek!

Kérje Képviselőnk látogatását

Lévelel: Budapest 72. postafiók • Tel.: J. 350-22

Szabad-e inni Amerikában? A *Libertas*, az alkoholtilalom ellen küzdő magyar egyesület újabban kiadványokkal akarja eszméit népszerűté tenni a magyar közönség előtt. Most *Drucker György* szakavatott és értékes tollából közöl egy érdekes és élvezetes kis tanulmányt arról a kérdéssel: Várható-e az amerikai prohibíció megszüntetése és mily következményekkel? A fejtegetés tanulságos módon tárja az olvasó elé az amerikai alkoholtilalom gazdasági és erkölcsi fertőjét, amelynek kulturális rombolásai is megdöbbentők. Viszont arra is rámutat, hogy az alkoholtilalom eltörlése még koránt sincs olyan közelben és biztonságban, mint ideátról látszik. Végül arra tér ki, hogy a nagy változással sem lehet vérszem remények a magyar boroknak az amerikai elhelyezkedésre, inkább arra, hogy az olasz, francia és spanyol borok Amerikába önlésze után inkább megmarad nekünk a közép-európai piac, mint ideg. Sörkivitelre azonban egyáltalán nem lehet remény, mert speciális izlés fejlődött ki Amerikában a sörök iránt és azt a magyar sörfajok nem fedik.

Halálózások. Kunovszky Géza vendéglős, a Vendéglős Jóbarátok Társaságának tagja, január 13-án elhalálozott. Temetésén az ipartestület és a jóbarátok zászlaja alatt számos kartársunk kísérte örök nyughelyére.

Sznejkál János vendéglős február 21-én meghalt. **Vándorszállás** rendeznek be Pécszet azok számára, akik a vidékről érkeznek Pécsre és itt önhibájukon kívül pár napig nem tudnak elhelyezkedni. A vándorszállást fertőtlenítővel, modern mosdóval és fürdővel szerelik fel.

Vendéglősök!
Ha elutaznak bort bevásárolni
LÓWY BOPINCÉIBEN
Kecskemét, Festő u. 7. sz. alatt a legrímább helvéciai termésű boraiban válogathatnak.
Budapesti telefonszám: 121-28

ÍRÓGÉPEK és KELLÉKEK
széles választékban
Bressán Testvérek
A. 33-6-52 Budapest, VIII., Dugonics u. 3. A. 33-6-52

Vendéglőnek különösen alkalmas sárokhoz több üdítőhelyiséggel, jelenleg borkimérés, minden elfogadható árcélt adó.

Postamentőreinek vendéglős nagy sárokhoz nagyon olcsón, árverés előtt megvehető. Bővebbet: **INGATLAN- ÉS VAGYON-KEZELŐ KFT.**, Kispeszt, Irányi Dániel-utca 21. Telefon: 411-67.

TÖRLEY
TALISMAN · CASINO · RÉSERVÉ

A gazdasági frontról. *Rozenheck Lajos miskolci* kávéz egyessége 1932 december 29-én befejeztetett.

Szántó Béla, a Műsoronok kávéház tulajdonosának (Budapest, VI., Andrássy út 64.) egyessége január 12-én befejeztetett.

Vagyontalansági esküt tettek újabban: *Fürcht József* vendéglős (Csepel), *Brachna József* vendéglős (Gáadoros), *Nyilas László* vendéglős (Kerekegyháza), *Romváry Ragg Rezső* vendéglős (Szolnok), *Cseh János* magyarórári kávéz egyességét jóváhagyták. 50 százalékot fog fizetni 8 havi részletben.

Hasenfeld György verpeléti szőlőtulajdonos egyessége befejeztetett.

Schwarz Sámuel miskolci korcmáros egyességét jóváhagyták. 30 százalékot fizet 8 havi részletben.

Személyzetének kaucióval megszökött a „Papagáj” mulató bérője. Frakkos férfiak és estélyiruhás nők jelentek meg a főkapitányság központi ügyeletén: nem báli vendégek, hanem a *Papagáj-mulató* pin-cerei és táncosnői. Feljelentést tettek *Gábor Sándor*, a Papagáj bérője ellen, mert csaknem százezer pengő adósság hátrahagyásával megszökött és elvitte az az óvadékaikat. A Papagáj-mulató *Oláh-Gyúrfás Mihály* volt, egy év óta azonban *Gábor Sándor* volt főpincér bérlete. *Gábor* levelet hagyott hátra, amelyben azt írta a *Royal Orpheum* igazgatójának, *Arvainak*, hogy teljesen tönkrement és nem tud eleget tenni fizetési kötelezettségeinek. A rendőrség keresi a Papagáj eltűnt bérőjét.

Arvareszkőből vásárolt kávéházi, vendéglői, irodai, mindenféle üzlet, csomagtároló, berendezési tárgyak, csomagtároló, berendezési tárgyak. *Yves és család*. Arvareszkő sikeresen lebonyolult. **MÉRRE!!!** hátor, üzlet és beraktározás. **BONDRE KÁRÓLY**, Budapest, VIII. kerület, Mátyás-éte 15. szám. * Telefon: Jozsef 499-37

Portugália behozza a kötelező vendéglői bor-fogyasztást. A Magyar Kereskedelem és Pénzügy jelenti: A bortermelés helyzete Portugáliában is olyan, mint nálunk. A borfogyasztás csökken, a borárak pedig állandóan hanyatlanak, úgyhogy a borgazdaság mérlege állandóan veszteséggel zárul. A portugál kormány most radikális rendszabály útján óhajta „szanálni” a portugál borgazdaságot. Behozza a kötelező vendéglői borfogyasztást, azaz minden vendég köteles lesz ebédhez 5 deci, vacsorához pedig 3 deci bort fogyasztani. Előzetes számítás szerint ez napi 150—160.000 liter, azaz évi 45—48 millió liter = 450—480.000 hektár borfogyasztást jelentene. Ez is csak igen csekély részét képezi ugyan a portugál bortermés átlagának, az árszínvonal azonban bizonyára emelkednék, ha ezzel a mennyiséggel teljesíteniük a piacot. Hír szerint a példa követésére készült Franciaország is, ahol a bortermés szintén igen súlyos helyzetben van. Nálunk sem ártana ezt a tervet megfontolással tárgyálni, annál inkább, mivel a mi fejenkénti borkvótánk — évi 27 liter — lényegesen alacsonyabb a portugál és a francia borkvótánál. A bor ára pedig olyan alacsony, hogy a kötelező borfogyasztás bevezetése a vendéglőkben a fogyasztók részére számottevő terhet, jobb konjunktúra esetén nem jelentene (3 deci bor = 24—30 fillér).

800.000 liter bort fogyasztott a múlt évben Szombathely. Szombathely város forgalmiadó hivatala most készítette el a forgalmiadóstatistikát, melyből kitétnék, hogy *Szombathelyen* a múlt évben közel 800.000 liter bort fogyasztottak el. Nem is beszélve a söről, melyből 200.000 liter fogyott el és a pálinka- és likőrfélékről, melyekből a fogyasztás a 6000 liter haladt túl. Fogyasztási adó címén közel félmillió pengő folyt be a városi adóhatalm kasszájába.

Fellendült a borsempészség az utóbbi időben Nyiregyháza. A fogyasztási adó meg nem fizetése miatt természetesen nagy kár éri a várost. Ezért most elhatározták, hogy *tizenegy civilel öltözött járórt* alkalmaznak és ezekkel őriztetik a vámvonalat.

3.400.000 liter bort ittak meg a szegediek az elmúlt esztendőben. Szeged város 185.000 lakosa az 1932. évben 3.400.000 liter bort ivott meg. Az évi átlagos fejenkénti boradag 25 és fél liter. Ezzel szemben az elmúlt évben mindössze 400.000 liter sört fogyasztottak a szegediek. Szeged város tavalyi szikvizfogyasztása 1.512.000 liter volt.

Kezdő borszakértő. — Nehéz dolog a borkóstolás. Honnan fogom holnap tudni, melyik bortól fájdukt meg a fejem?

Lopással gyanúsították — felakasztotta magát. A marosvásárhelyi Oroszlán-szállodában eltűnt *Fülöp János* földbírtokos feleségének értékes ékszere. Fülöp nem tett jelentést a rendőrségen, hanem *Csorvási Jánost*, aki hipnotizőr hírében állott, megbizta azzal, hogy tudomány segítségével nyomozza ki a testest. *Csorvási* egy *Szabó Ferenc* nevű szabószeggel, aki neki médiuma volt, arra a megállapításra jutott, hogy a tolvaj csak *Kovács Lujza*, a szálloda 22 éves alkalmazottja lehet. Fagagnit kezdték a leányt, aki emiatt annyira elkeseredett, hogy a szálloda egyik félreeső helyén felakasztotta magát és mire rátaláltak, már nem volt benne élet. *Csorvási* és *Szabó* a rendőrség letartóztatva.

Borárak. A Borászati Lapok jelenti: A magyar borpiacon a borüzlet bár gyengébb, a termelők mégis magasabb árakat kérnek. A dunántúli nagyobb uradalmak is magasabb árakat akarnak eladni boraikat; a hangulat bizakodó, a tavaszra meginduló munkákra való tekintettel. *Jánoshal-máról* kínálnak másodikként kommerszborokat le-főzésre 1-1 filléres fokokéntül áron. *Pusztalmérges* környékén eladatott 3 vagon 14 fokon felüli kadar, *Malligand-fokonként* 1-6 filléres alapon. *Gyöngyösön* egy vagon otelló literenként 22 filléért. *Vokányban* egy és fél vagon fehér kommerszárú fokoként 1-4 filléres alapon. *Zalacsányban* egy vagon fehér kommerszbor literenként 15-5 filléért.

A magyar mustermest most állította össze a Statisztikai Hivatal ideiglenesen. Ebből érdekesen mutatkozik a belső fogyasztás nagymértvű emelkedése, mert hiszen az 1931. esztendő közel 4 milliónyi terméséből is mintegy fél millió maradt meg november hóban. Az abszolút túlermelés nem fenyeget, az ár azonban a termelési költségek tekintetében ma sem kielégítő.

Babelezen az eladás minimális keretekre szorul össze. Változást március hónapban reméljük, addig türelemmel várunk.

Gyöngyösön közepes kereslet és élénk kínálat mellett eladatott 100 hl. 12 fokos fehér literenként 18 filléért, 40 hl. 13 fokos vörös burgundi literenként 22 filléért, 80 hl. 14 fokos édes rizling literenként 22 filléért.

Hahón borreladás csak kisebb tételekben történt, 12 fokos borokért literenként 17 filléért fizettek. *Szekszárdon* közepes kereslet és kínálat mellett eladatott 250 hl. 12 fokos újbor literenként 21 filléért, későbbi átvételre. A kommerszborok ára továbbra is fokoként 1-15—1-2 filléres alapon mennek.

Villányban közepes kereslet és élénk kínálat mellett eladatott 100 hl. vörös 12 Malligand-fokos literenként 24 filléért. Több kisebb tételben 40 hl. vendéglősök részére 11-5—12 fokos literenként 22 filléért. A hosszantartó ölmös esőket, amelyek valószínűleg az idősebb helyi szőlőkben sok kárt tettek, most felváltotta az erős havazás, úgyhogy most a külső munkálatokat teljesen be kellett szüntetni. A 10 fokos hideg miatt a borok szállítási is szünetelnek.

Lesenceisvádon kedvezőtlen időjárás miatt a forgalom teljesen szünetel.

Budacsányban eladás egyáltalában nem történt.

Pálinkaárak. Törkölypálinka. Évről-évre megismétlődik, hogy január havában, amikor a kereslet minden évben gyenge, törkölypálinkában a termelés a legerősebb. A folyó hó 26-ig bezárólag 1400 hl. abszolút termeltek. A kereskedelmi forgalom törkölypálinkában soha ilyen rossz nem volt, mint a folyó hóban, mivel a kitermelés mennyiség 80%-át, mely a szükségletnél jelentősen nagyobb, kis tételekben, batyuva maguk a termelő szeszfőződé-vállalkozók értékesítették. Ezek az állapotok végeredményében odavezettek, hogy a kereskedelem ezidőszereint a termelői árakkal nem tudván konkurálni, kénytelen az üzletből kikapcsolódni, aminek természetesen járuléka, hogy a kereskedelem e cikk iránt nem érdeklődik. Mivel pedig a közvetlen helyezés is egyre nehezebb, sok szeszfőződé üzemével leáll és valószínűleg a termelés ezáltal az ezután következő időszakban kisebb lesz. Ár: 2-65—2-75 P. *Sepriópálinkában* a helyzet változatlan. Ár: 2-70—2-80 pengő. *Szilvápálinkában* elsőrendű ó-kékáruban kisebb tételekben volt az elmúlt héten üzlet. Árak: *új nyári* 3-70—3-80 pengő, *ő nyári* 4— pengő, *ó kékzilvápálinka* 5— pengő.

Üngylikos lett az esztergomi fürdőszálló portása. *Schönfeld Béla*, a Szent István-fürdő szállójának ötvennyolc éves portása a takarékpénztár palotájának második emeletéről levette magát. Alig értek vele a mentők a kórházba, meghalt. Tettét valószínűleg azért követte el, mert süketsége miatt elbocsátották állásából.

Zenészeknél. Feleség: Megsüketülök, ha nem hagyod abba ezt a rémes trombitálást.

☞Férj: Már meg is süketültél. Éppen felőrája, hogy abba hagytam.

Felelős szerkesztő, kiadó és lap tulajdonos
Dr. KISS ISTVÁNNÉ.



A MALATA-PEZSGŐ-SÖR?
HOGYHA MINDIG ISSZA EGÉSZSÉGES PÉNEGE
EGYRÉSZEJT JUTALOMKÉNT KARJA VISSZA
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRÖZŐ R.T. KÖBÁRVÁN

**Szent István
Portersör**
a Polgári Serfözde
páratlan
sörkülönlegessége

